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INSTRUÇÕES 
 
Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das provas e 

das normas que regem este Concurso Público.  

 
1. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é o mesmo para o qual realizou a inscrição. 

2. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E, sendo 

apenas 1 (uma) a resposta correta. 

3. O tempo para a realização da prova é de 3 horas, incluindo o preenchimento da grade de respostas. O 

candidato só poderá retirar-se do recinto da prova, portando o caderno de provas, após transcorrida 1 hora e 

30 minutos de seu início. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, 

devendo assinar a ata da sala. 

4. Nenhuma informação sobre as instruções e/ou sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal, pois são 

parte integrante da prova. 

5. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar, calcular, etc. 

6. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados no dia 12/03/2012, até as 18h, no portal da 

Fundatec (www.fundatec.org.br). 

7. Certifique-se de que este caderno contém 40 (quarenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal da sala a 

sua substituição. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 
Instrução: As questões de números 01 a 15 referem-se ao texto abaixo.  

 
Carnaval – uma festa móvel 
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Fiel à sua doutrina, todos os anos a Igreja Católica combate com veemência os ..................... 
cometidos pelos foliões durante a maior festa popular do Brasil, o Carnaval. O que pouca gente sabe é que 
esta folia pagã tem o seu calendário definido em consequência de um sistema de cálculo inventado pela 
própria Igreja Católica. Por essa metodologia, a igreja, primeiro, define uma de suas datas mais sagradas, o 
domingo de Páscoa, quando comemora a ................ de Jesus Cristo. A partir daí, chega-se ao domingo de 
carnaval com uma fórmula simples: contam-se retroativamente sete domingos. 

É exatamente por isso que o domingo de Páscoa e o Carnaval são datas móveis, ao contrário 
de outros feriados, fixos, a exemplo do 21 de abril (morte de Tiradentes), 7 de setembro (Independência), 2 
de novembro (Finados) ou 15 de novembro (Proclamação da República). É importante salientar, no entanto, 
que a terça-feira de Carnaval não é um feriado reconhecido em lei, mas apenas uma festa durante a qual o 
país costuma parar, parcialmente, suas atividades. 

Como regra básica, a Páscoa tem de cair no primeiro domingo após a lua cheia que se seguir 
ao equinócio de primavera no hemisfério norte. O equinócio __________ o início da primavera – 
geralmente, a 21 de março. No hemisfério sul, isso corresponde ao primeiro domingo depois da primeira lua 
cheia de outono. Estabelecida a Páscoa, define-se o Carnaval que, como foi dito, deve ocorrer sete 
domingos antes do domingo de Páscoa. Portanto, o carnaval pode acontecer até mesmo fora do mês de 
fevereiro, pois, assim como a Páscoa, ____________ de quando ocorre o equinócio de primavera. 

Durante muitos séculos, os fiéis e os próprios representantes da Igreja Católica encontraram 
dificuldades para entender e explicar a fixação do calendário da Páscoa e do próprio Carnaval porque havia 
...................  entre as datas. Somente com a entrada em vigor do atual calendário, o gregoriano, criado pelo 
Papa Gregório 13 (1502-1585), no século 16, é que o domingo de Páscoa passou a cair obrigatoriamente 
entre 22 de março e 25 de abril. 

A instituição do calendário gregoriano ___________ em 1582. Alertada por astrônomos sobre 
algumas imprecisões no calendário Juliano, a Igreja suprimiu dez dias (de 5 a 14 de outubro) daquele ano 
para efetuar o ajuste no tempo. Ou seja: as pessoas foram dormir no dia 4 de outubro e acordaram no dia 
15. 

A partir da década de 70, empresários e agentes hoteleiros que trabalham principalmente em 
cidades turísticas, como Rio de Janeiro, Salvador e Recife, iniciaram um movimento para determinar uma 
data fixa para a folia carnavalesca, sob a alegação de que a festa móvel traz prejuízos econômicos ao país. 
Mesmo sabendo da data com anos de antecedência, muitos turistas estrangeiros não conseguem vir ao 
Brasil porque não estão de férias no período carnavalesco. De acordo com os empresários, com uma data 
fixa os turistas e milhões de brasileiros que gostam do Carnaval poderiam se programar para participar da 
festa. Por enquanto, eles ainda não obtiveram sucesso. Prevalece a tradição católica. 

 
(http//www.uol.educação – Adaptado) 

  
QUESTÃO 01 - Analise as afirmações abaixo sobre 
o texto. 
 

I. A data do Carnaval é definida levando-se em 
conta, primeiramente, a data em que será 
comemorada a Páscoa. 

II. Apesar de ser uma festa pagã, o Carnaval 
acaba relacionado à Igreja católica, pois sua 
comemoração é definida por um cálculo criado 
pela própria igreja. 

III. É uma regra da Igreja católica que a Páscoa 
caia sete domingos após a lua cheia que se 
seguir ao equinócio de primavera no hemisfério 
sul. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III.  
E) I, II e III. 

QUESTÃO 02 - As palavras que completam correta 
e respectivamente as lacunas pontilhadas das linhas 
01, 05 e  20 são: 
 
A) excessos – ressurreição – discrepância 
B) excesos – ressurreição – dizcrepância 
C) escessos – ressurreição – discrepância 
D) excessos – resurreição – dizcrepância 
E) exceços – ressurreição – discrepância 
 
 
QUESTÃO 03 - Considerando o sentido do texto, as 
formas verbais que completam correta e 
respectivamente as lacunas tracejadas das linhas 13, 
17 e 23 são: 
 
A) marcam – dependem – aconteceu 
B) marca – dependem – acontecia 
C) marca – depende – aconteceu 
D) marcou – dependia – acontecia 
E) marcava – dependem – acontecia 
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QUESTÃO 04 - Analise as assertivas a seguir, que 
contêm palavras retiradas do texto, considerando o 
plural de cada uma delas: 
 

I. doutrina. 
II. Páscoa. 

III. Carnaval. 
IV. instituição. 
V. festa. 

 
Quais das palavras acima formam o plural apenas 
acrescentando a letra “S” ao singular? 
 
A) Apenas I, II e V. 
B) Apenas I, III e IV. 
C) Apenas II, III e V. 
D) Apenas II, IV e V. 
E) Apenas III, IV e V. 
 
 
QUESTÃO 05 - As palavras abaixo, todas retiradas 
do texto, são acentuadas pela mesma regra, 
EXCETO: 
 
A) católica. 
B) básica. 
C) século. 
D) astrônomos. 
E) prejuízos. 
 
 
QUESTÃO 06 - Analise as afirmações abaixo, 
assinalando C, se certa, ou E, se errada. 
 
(  ) As palavras cálculo (linha 03) e fórmula (linha 06) 

caso perdessem o acento, seriam transformadas 
em outras palavras existentes na Língua 
Portuguesa. 

(  ) A palavra fixos (linha 08) possui mais fonemas do 
que letras. 

(  ) A palavra equinócio (linha 13 – primeira e 
segunda ocorrência) possui mais letras que 
fonemas, mesmo caso da palavra milhões (linha 
32). 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) C – E – C. 
B) C – E – E. 
C) E – C – E. 
D) C – C – C. 
E) E – E – C. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 07 - No trecho “as pessoas foram dormir 
no dia 4 de outubro e acordaram no dia 15” (linhas 
25 e 26), se a palavra sublinhada fosse para o 
singular, quantas outras palavras necessariamente 
teriam de mudar para manter a correção gramatical? 
 
A) 1. 
B) 2. 
C) 3. 
D) 4. 
E) 5. 
 
 
QUESTÃO 08 - Analise as afirmações abaixo: 
 

I. Em no (linha 13) temos a combinação da 
preposição e com o artigo o. 

II. O pronome isso (linha 14) está retomando a 
palavra equinócio (linha 13 – segunda 
ocorrência). 

III. Em “do” (linha 16 – primeira ocorrência) temos 
a contração da preposição de com o artigo o. 

Quais estão corretas? 

A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
 
 
QUESTÃO 09 - As palavras sublinhadas nas linhas 
11, 20 e 30 classificam-se como: 
 
A) Pronomes. 
B) Advérbios. 
C) Conjunções. 
D) Adjetivos. 
E) Numerais. 
 
 
QUESTÃO 10 - Sobre o último parágrafo do texto, 
são feitas as seguintes afirmações: 
 

I. Empresários de algumas cidades turísticas 
acham que o Carnaval deve permanecer sem 
uma data fixa, pois as pessoas planejam igual 
sua participação. 

II. Com uma data fixa, o Carnaval permitiria que as 
pessoas se programassem com antecedência 
para participar da festa. 

III. A data do Carnaval continua sendo móvel, 
seguindo a tradição católica, mesmo havendo 
pedidos de empresários e hoteleiros para que 
seja escolhida uma data fixa. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas I e II. 
C) Apenas I e III. 
D) Apenas II e III. 
E) I, II e III. 
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QUESTÃO 11 - No trecho “a igreja suprimiu dez 
dias” (linha 24), todas as alternativas abaixo 
poderiam substituir a palavra sublinhada sem 
acarretar mudança de sentido na frase, MENOS: 
 
A) eliminou. 
B) excluiu. 
C) cortou. 
D) extinguiu. 
E) inteirou. 
 
 
QUESTÃO 12 - Analise as afirmações abaixo quanto 
ao uso de pontuação no texto, marcando C, se certa, 
ou E, se errada. 
 
(  ) Os dois-pontos da linha 06 podem ser suprimidos 

sem causar prejuízo à correção gramatical e ao 
sentido da frase. 

(  ) Os parênteses das linha 08 e 09 estão sendo 
utilizados pelo mesmo motivo. 

(  ) O travessão da linha 13 poderia ser substituído 
por ponto final sem causar prejuízo ao sentido e à 
correção da frase. 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, 
de cima para baixo, é: 
 
A) C – C – C. 
B) C – E – E. 
C) E – C – E. 
D) E – E – C. 
E) E – E – E. 
 
 
QUESTÃO 13 - Levando em conta o contexto em 
que estão sendo utilizadas no texto, qual das 
palavras abaixo está classificada de forma 
INCORRETA quanto à classe gramatical? 
 
A) doutrina – substantivo. 
B) cheia – adjetivo. 
C) fiéis – adjetivo. 
D) gregoriano – adjetivo. 
E) folia – substantivo. 
 
 
QUESTÃO 14 - A alternativa que apresenta a 
separação silábica correta de retroativamente (linha 
06) e obrigatoriamente (linha 21) é: 
 
A) re – tro – a – ti – va – men – te   

o – bri – ga – to – ri – a – men – te 

B) re – tro – a – tiva – men – te   
o – bri – ga – to – ria – men – te 

C) retro – a – tiva – mente  
o – bri – ga – to – ri – a – men – te 

D) re – tro – a – ti – va – mente  
o – bri – ga – to – ri – a – mente 

E) retro – ati – va – mente  
o – bri – ga – to – ri – a – mente 

QUESTÃO 15 - No trecho “O que pouca gente sabe” 
(linha 02), a forma verbal sublinhada está flexionada 
no 
 
A) Pretérito Perfeito do Indicativo. 
B) Pretérito Imperfeito do Indicativo. 
C) Presente do Indicativo.  
D) Presente do Subjuntivo. 
E) Pretérito Mais-que-perfeito do Indicativo. 
 
 

MATEMÁTICA 
 
QUESTÃO 16 - Alexandre, o Grande, assumiu o 
trono do Império Macedônico expandindo-o rumo ao 
Oriente. Alexandre nasceu em 356 a.C. e morreu em 
323 a.C. A partir disso, conclui-se que Alexandre 
viveu 

 
A) 30 anos. 
B) 32 anos. 
C) 33 anos. 
D) 35 anos. 
E) 37 anos. 

 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 17 - Adriano gasta 
4

1
 do salário para 

pagar a prestação da casa. Com a metade do que 
sobra, ele paga a prestação do carro e ainda fica 
com R$300,00. Assim, o salário de Adriano é: 

 
A) R$800,00. 
B) R$1.000,00. 
C) R$1.200,00. 
D) R$1.400,00. 
E) R$1.600,00. 

 
 
 

 
 

QUESTÃO 18 - Duas pessoas fazendo exercícios 
partem juntas de um mesmo ponto e, andando, 
contornam uma pista oval que circunda um jardim. 
Uma dessas pessoas dá uma volta completa na pista 
em 15 minutos. A outra, andando mais devagar, leva 
18 minutos para completar a volta. Depois de 
quantos minutos essas duas pessoas voltarão a se 
encontrar no ponto de partida?  

 
A) 90 minutos. 
B) 80 minutos. 
C) 60 minutos. 
D) 50 minutos. 
E) 33 minutos. 
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QUESTÃO 19 - Em uma cidade do interior existem 2 
dentistas para cada grupo de 1.850 habitantes. Se o 
número de habitantes dessa cidade é 33.300, então 
o número de dentistas é 

 
A) 18. 
B) 26.  
C) 28. 
D) 30. 
E) 36. 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 20 - Para transportar areia para uma 
construção, foram usados 20 caminhões com 
capacidade de 4m3 cada um. Se a capacidade de 
cada caminhão fosse de 5m3, quantos caminhões 
seriam necessários para fazer o mesmo serviço? 

 
A) 14.  
B) 16.  
C) 18.  
D) 22.  
E) 24.  

 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 21 - Marcos fez um empréstimo de 
R$8.000,00 por três meses a uma taxa de juro 
simples de 2,4% ao mês. Após os três meses, 
Marcos vai pagar um montante de:  

 
A) R$8.856,00. 
B) R$8.656,00. 
C) R$8.756,00. 
D) R$8.576,00. 
E) R$8.326,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 22 - André pagou uma conta de R$79,00 
com notas de R$5,00 e R$2,00. Ao todo, André usou 
23 notas. A conta de André foi paga com quantas 
notas de R$5,00? 
 
A) 11. 
B) 12. 
C) 13. 
D) 14. 
E) 15. 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 23 - Rodrigo e Daniel jogam no mesmo 
time de futebol. No último campeonato, os dois 
juntos marcaram 47 gols. Rodrigo marcou 13 gols a 
mais do que Daniel. Então, Daniel marcou 

 
A) 13 gols. 
B) 17 gols. 
C) 21 gols. 
D) 25 gols. 
E) 30 gols. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 24 - Para uma excursão, foram alugados 
3 ônibus e em cada ônibus foram colocados 38 
alunos. Além dos alunos, alguns professores foram à 
excursão. Se, ao todo, com professores e alunos, 
128 pessoas foram nessa excursão, então, o número 
de professores que foram a esse passeio é: 

 
A) 6. 
B) 8. 
C) 10. 
D) 12. 
E) 14. 
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QUESTÃO 25 - A base de um retângulo tem 5cm a 
mais que a altura dele. A área do retângulo é 
300cm2. O perímetro desse retângulo é: 

 
A) 15cm. 
B) 20cm. 
C) 35cm. 
D) 50cm. 
E) 70cm. 

 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 26 - Sobre o preço de uma geladeira há 
um imposto chamado de IPI (Imposto sobre Produtos 
Industrializados), que corresponde a 5% do preço da 
geladeira. O IPI que se pagará por uma geladeira 
que custa R$1.239,00 será 

 
A) R$30,97. 
B) R$36,47. 
C) R$61,95. 
D) R$102,45. 
E) R$123,90. 

 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 27 - As dimensões de um tijolo maciço 
são 20cm por 9cm por 7cm. O volume de argila 
empregado para fabricar esse tijolo é: 

 
A) 160cm3. 
B) 260cm3. 
C) 460cm3. 
D) 860cm3. 
E) 1260cm3. 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 28 - Com uma lata de tinta pintamos 
10m2 de parede. Para pintar uma parede que tem 8m 
de comprimento e 3,75m de altura, quantas latas de 
tinta iremos gastar? 

 
A) 2. 
B) 3. 
C) 4. 
D) 5. 
E) 6. 

 
 
 

 
 
 

Para responder à questão 29, analise a figura 
abaixo: 

 
 
QUESTÃO 29 - A tampa de uma caixa tem a forma 
de um quadrado, conforme a figura acima. A área 
que corresponde à parte verde da figura é: 

 
A) 100cm2. 
B) 150cm2. 
C) 200cm2. 
D) 300cm2. 
E) 400cm2. 

 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 30 - Um condomínio é formado por 6 
prédios de apartamentos. Cada prédio tem 6 
andares, e cada andar, 6 apartamentos. A partir 
disso, o número de apartamentos desse condomínio 
é: 

 
A) 106. 
B) 126. 
C) 186. 
D) 216. 
E) 286. 

 
 
 
 
 

LEGISLAÇÃO 
 
QUESTÃO 31 - De acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Salto do Jacuí, a Lei Orgânica poderá 
ser emendada mediante proposta de __________, 
no mínimo, dos membros da Câmara Municipal. 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna acima: 
 
A) um décimo 
B) um nono 
C) um sexto 
D) um terço 
E) um meio 
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QUESTÃO 32 - De acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Salto do Jacuí, o projeto de lei 
aprovado pela Câmara será, no prazo de cinco dias 
úteis, enviado pelo seu Presidente ______________, 
que concordando, o sancionará no prazo de quinze 
dias úteis. 
 
Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do trecho acima: 
 
A) aos Vereadores 
B) aos Deputados Estaduais 
C) ao Secretário da Administração 
D) ao Juiz da Comarca 
E) ao Prefeito Municipal 
 
 
QUESTÃO 33 - De acordo com a Lei nº 270/90, 
reversão é o retorno do servidor aposentado por 
invalidez à atividade no serviço público municipal, 
verificado, em processo, que não subsistem os 
motivos determinantes da aposentadoria. Não 
poderá reverter o servidor que contar a idade de: 
 
A) Cinquenta anos. 
B) Cinquenta e cinco anos. 
C) Sessenta anos. 
D) Sessenta e cinco anos. 
E) Setenta anos. 
 
 
QUESTÃO 34 - De acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Salto do Jacuí, relativo às Comissões 
da Câmara Municipal, estas são órgãos constituídos 
de Vereadores para assessorar ou representar a 
Câmara, podendo ser: 
 

I. Permanentes. 
II. Temporárias. 
III. Alternativas. 
IV. Semestrais. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I, II e III. 
E) I, II, III e IV. 
 
 
QUESTÃO 35 - De acordo com a Lei nº 270/90, dar-
se-á a substituição de titular de cargo em comissão 
ou de função gratificada durante o impedimento legal 
e o substituto fará jus ao vencimento do cargo em 
comissão ou do valor da função gratificada, se a 
substituição ocorrer por prazo superior a 
 
A) dezenove dias. 
B) vinte e dois dias. 
C) vinte e sete dias. 
D) trinta dias. 
E) quarenta dias. 

QUESTÃO 36 - De acordo com a Lei nº 270/90, 
quando não estabelecido em lei ou Regulamento, 
quem é o responsável por determinar o horário de 
expediente das repartições? 
 
A) Secretário da Administração. 
B) Secretário de Recursos Humanos. 
C) Presidente da Câmara Municipal. 
D) Prefeito Municipal. 
E) Vereador mais antigo. 
 
 
QUESTÃO 37 - De acordo com a Lei nº 270/90, a 
remuneração do dia de repouso corresponderá a 
____________ normal de trabalho. 

A alternativa que completa corretamente a lacuna do 
trecho acima é: 
 
A) uma hora 
B) um turno 
C) um dia 
D) meia semana 
E) uma semana 
 
 
QUESTÃO 38 - De acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Salto do Jacuí, todos os projetos de lei 
serão apreciados dentro de ______ dias a contar de 
seu recebimento, quando nos períodos de sessões 
ordinárias, podendo este prazo ser prorrogado por 
mais ______ dias a pedido da Mesa Diretora. 

Assinale a alternativa que completa correta e 
respectivamente as lacunas do trecho acima. 
 
A) dez – quinze 
B) quinze – quinze 
C) vinte – dez 
D) trinta – quinze 
E) trinta – trinta 
 
 
QUESTÃO 39 - De acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Salto do Jacuí, o salário do servidor 
municipal não poderá exceder à remuneração do 
 
A) Prefeito Municipal. 
B) Vereador. 
C) Presidente da Câmara. 
D) Secretário Municipal. 
E) seu chefe imediato. 
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QUESTÃO 40 - De acordo com a Lei Orgânica do 
Município de Salto do Jacuí, o Prefeito poderá 
licenciar-se: 
 

I. Por motivo de doença devidamente comprovada 
quando continuará a receber os vencimentos 
integrais. 

II. Por motivo de força maior de caráter particular, 
quando não receberá vencimentos. 

III. Para gozar de férias anuais por até trinta dias, 
quando continuará a receber os vencimentos 
integrais. 

IV. Para tratar de organização de atividade 
educacional no Município. 

 
Quais estão corretas? 
 
A) Apenas I. 
B) Apenas II. 
C) Apenas III. 
D) Apenas I, II e III. 
E) I, II, III e IV. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 




